

清明节假期，纳入监测的22家景区共接待游客142万人次

济南何以登上旅游热门城市榜单

□ 本报记者 王健 申红

趵突泉内，游客如织，“保安抱柱”登上热搜；超然楼下，有游客提前近两个小时赶来，坐等亮灯；芙蓉街周边汉服体验馆，天不亮就有顾客开始排队；九如山民宿、若谷山民宿等“泉城人家”精品民宿一房难求……

“网红”济南以其独特的魅力，再次开启“人从众”模式。刚刚过去的清明节假期，济南市纳入监测的22家景区共接待游客142万人次，仅天下第一泉景区就接待游客56.63万人次。而携程发布的《2024年清明节假期出游总结》显示，济南位列全国周边游热门目的地城市第八位。

为什么网友直呼“仿佛1亿人在济南”？济南好玩儿的地方多，美食也多。

趵突泉、大明湖、千佛山、超然楼、百花洲等景点，都是打卡好去处，而且距离都不

远。济南素有“泉水甲天下”的美誉，在济南七十二名泉中，以“天下第一泉”趵突泉最负盛名，“趵突腾空”“水涌若轮”胜景让人沉醉；自去年初亮灯爆火之后，超然楼已成为外地游客的“必修课”，亮灯那一刻，古典建筑之美、华彩灯光之美与一个个手机屏幕相映成趣；千佛山则融山林、名胜古迹为一体，是大学生“特种兵式”旅游的必选项。

春日的济南，就如同被打翻了的调色盘，色彩斑斓。想看郁金香，就到泉城广场和万象城；想看玉兰花，可以去百花公园；赏樱花，五峰山万亩樱桃花是不错的选择；看油菜花，则可以去席庄。

“济南和簪花太配了，无论是起凤街、曲水亭街的小桥流水人家，还是府学文庙、趵突泉的古香古色，都十分出片。”天津游客刘莹说，她凌晨就去汉服体验馆外排队。清明节假期，簪花姑娘成为济南的一道风景，随处可见。

把子肉、酸蘸儿、烧烤，济南的特色美食也让人垂涎。除了宽厚里、芙蓉街，民族大街市场也是熙熙攘攘，烟火气十足。蒸包子、煎饼、黄米糕、馄饨……不少游客说：“明星都来打卡，这里肯定错不了。”

济南每天有500余趟高铁直达全国300多个城市，从济南乘高铁出发，最快1小时23分钟到北京，3小时3分钟到上海；济南遥墙国际机场执飞航线180余条，通达国内外100多个城市。

这个小长假，济南深挖文旅资源，创新推出丰富多彩的文旅活动。

济南市图书馆先后举办了“我们的节日·DIY悦读实验田——植此青绿 阅享清明”“遇见·俞军”纪实摄影展、阅来阅有趣“清明时节知多少”常识答题活动以及阅读推广活动20余场，累计接待读者5万余人次；济南市博物馆举办“汤汤大河 生生不息——山东地区黄河文明特展”“河湟陶韵——青海彩陶艺术文物展”等，为市民游客奉上精彩的文化大餐；济南市儿童艺术剧院宝贝剧场上演《爱丽丝梦游仙境》《高新区开心麻花剧场上演儿童心理亲子互动剧《憨憨熊卖时间》及沉浸式魔术杂技秀《魔法学院》。

除此之外，灵岩寺景区对全国范围内在读的全日制大中小学生实行免票优惠，并开展“上春山”随手拍挑战赛；济南方特东方神画举办清明花朝节活动，国风达人、十二花神亮相景区；跑马岭景区、睦里清源湿地公园、园博园景区、马套将军山景区等都举办了各具特色的赏春踏青活动，让市民游客充分享受春天的美好时光，体验刺激与乐趣并存的户外运动。

1—2月济南规上工业利润同比增长78.3%

□记者 段婷婷 报道

本报济南讯 1—2月，济南市规模以上工业实现营业收入1472.2亿元，同比增长10.9%，分别领先全国、全省平均6.4个百分点和6.7个百分点。实现利润总额44.5亿元，同比增长78.3%，分别领先全国、全省平均68.1个百分点和19.8个百分点。

工业企业营收保持较高增速。随着市场需求的持续恢复，工业生产较快增长，企业营收回升态势明显。1—2月，制造业实现营业收入1273.4亿元，同比增长10.8%；电力、热力、燃气及水生产和供应业实现营业收入167.2亿元，同比增长13.9%。

小微企业经营活力不断增强。1—2月，小微企业实现营业收入454亿元，同比增长12.8%，高于规模以上工业1.9个百分点，拉动规上工业收入3.9个百分点；实现利润12.3亿元，同比增长91.7%，高于规模以上工业13.4个百分点，拉动规上工业利润23.6个百分点。

企业成本费用压力有所缓解。各类惠企政策持续深入推进，助力企业纾困，1—2月，规模以上工业企业每百元营业收入中的成本费用为96.59元，同比减少0.97元；营业收入利润率为3.02%，同比提高1.14个百分点。2月末，规模以上工业产品存货周转天数为20.6天，同比减少2.1天，产品存货周转效率有所提升。



济南顺河高架匝道优化工程接近尾声

□记者 刘飞跃 报道

本报济南讯 近日，济南顺河高架匝道优化工程沥青铺设完毕，隔音屏障和路灯已经安装到位，工程施工也接近尾声，整条匝道模样已显现（右图）。

去年9月，该工程正式开工，按照工期将于本月底完工。主要建设内容为新建匝道桥一座，同步进行地面道路、地下管线改造以及道路绿化、路灯、交通等相关配套设施建设。

该新建匝道位于明湖西路与生产路交叉口以东约120米中央绿化带处，终点位于北关北路南口以东约150米顺河高架路处。匝道下桥口距离济南站约2.5公里，距离大明湖北门约1公里，下桥车辆前往济南站和大明湖将更加方便。新匝道建成后，可分流北园高架路北向西、南向南的车辆，将主线交通提前分流，避免交通积压，从而改善区域交通出行条件。

审计战线的90后“改革尖兵”

□本报记者 段婷婷
本报通讯员 李文文 徐洪林

1994年出生的吕晓雯，现为济南市委审计委员会办公室秘书处三级主任科员。虽然工作时间不算长，但是她用不怕困难、敢想敢试的劲头，在审计岗位上取得了一项项突破性的成绩。她说自己还只是审计战线的“新兵”，但同事都认为她已经成为审计战线的“尖兵”。

有钻劲儿，练就真本领

2019年7月，研究生毕业的吕晓雯考入济南市审计局，到基层接受两年锻炼，2021年7月，回到济南市审计局业务一线。

“小吕，处里牵头组织实施全市粮食购销领域专项审计，时间紧任务重，做好准备。”还没来得及熟悉审计程序，吕晓雯便接到了第一项任务。

作为“新手小白”，吕晓雯感到了压力。

凭借一股子钻劲儿，她用两天时间快速通读了40多项国家级、30多项省市级出台的法律法规和政策标准，对被审计单位有了一个整体认知。

在前辈的指导下，她瞄准“库贷挂钩、封闭管理”政策，通过查询资料、对比账户明细等，追踪资金流向，在反复推敲、字斟句酌后，她写下了审计生涯中第一张取证单。

审计“第一战”即挑主审大梁，吕晓雯面对粮食购销、民生就业等陌生的审计领域，潜心研究、主动摸索，每天早来晚走，一年内共参与审计项目10个，移送问题疑点线索6件，工作量居年轻干部前列，参审的项目获全国、全省优秀审计项目一等奖，2个项目获市级优秀审计项目三等奖。

参与数字济南建设推进情况、国有企业投融资风险情况等全局性审计项目，揭示重点领域改革进程中存在的梗阻问题30余个，推动各部门单位建章立制10余项，一体推进揭示问题、规范管理、促进改革。

促改革 强产业 优环境

济南槐荫经开区的进阶密码



在元山（济南）电子科技有限公司，工作人员正在调试车规级碳化硅功率模组量产线。

500亿元。

这得益于济南槐荫经开区精准招商，不断强链补链延链。推动半导体及其应用“一号产业”重点链式布局，形成了龙头企业集聚发展的产业格局，每次客户来洽谈厂时，看到我们专业的设计工艺，再加上周边完备的产业链布局，几乎100%通过。”孙军伟说。

优化营商环境是培育和激发经营主体活力、增强发展内生动力的关键之举。近年来，济南槐荫经开区着力在优化营商环境上实现新

有闯劲儿，拥抱新技术

作为年轻人，吕晓雯主动适应新时代审计工作新要求，积极探索大数据审计新路径。

2020年，尚在基层锻炼的她，主动争取，报名参加了济南市审计局第一批无人机飞手。她白天上校学习，晚上处理基层工作，最终成功拿到了飞行执照。她还利用业余时间学习Python、SQL等技术。这些技术在她审计工作中，都派上了大用场。

在济南市稳就业资金审计中，海量的信息数据让审计工作难度加大。她利用自学的大数据手段比对分析数据20余万条，精准锁定问题疑点，推动收回财政资金1000余万元，助力实现更加充分更高质量的就业。

2023年1月，吕晓雯从业务处室调到市委审计办秘书处。她依旧重视信息技术的使用，参与开发审计项目管理信息平台，全过程及时跟踪项目进展，实现限时管理、超时预警，不断提升管理智慧化水平。

有点子，勇于开拓创新

近年来，济南市审计局持续完善制度体系建设。如何通过制度建设，加强审计质量控制？在这个课题面前，吕晓雯把准则、法律吃透，再结合自身工作短板弱项，探索解决之道。那段时间，各类法规书籍她带在身边，一有空就学，随时随地都在琢磨。

仅半个月，她独立起草完成了加强审计全过程质量控制的意见，通过27个审计管理薄弱环节把控，补齐了制度建设短板。

秘书处工作琐碎繁重，事务性工作多，她便利用下班之后学习和思考如何在工作中创新。一年时间，她累计向市委审计委报送重要事项近百件，高质量完成全市审计工作会议、市委审计委员会等重要活动材料10万余字。

日前，《中共济南市委、济南市人民政府关于表彰济南市改革攻坚先进集体和改革尖兵的决定》印发，吕晓雯被授予“济南市改革尖兵”称号。

2024年度计划供地

5200余公顷

□记者 赵国陆 报道

本报济南讯 近日，济南2024年度供地计划出炉，全年计划供地5206.74公顷，商品住宅用地减少，交通运输用地、公共管理和公共服务用地增多，统筹兼顾，突出重点，有保有压。

根据年度供地计划，全年交通运输用地计划供应2883.5公顷，占计划供应总量的55.38%，占比最高。为保障强省会建设，济南在交通上将重点保障“云巴”、济枣高铁、济南至宁津高速济南段、庆云至章丘高速济南段、济南遥墙国际机场二期改扩建工程项目等一大批交通工程。公共管理和社会服务用地同比增加，计划供地578.02公顷。住宅用地计划供地504.12公顷，创2018年以来的新低。从供地区域来看，主力集中在历城区和起步区。过去三年，济南的工矿仓储用地供应计划持续增加，体现了“项目跟着规划走、要素跟着项目走、集中力量办大事”的原则，充分保障重点发展区域和重点项目的落地建设，今年计划供应工矿仓储用地850.49公顷，占供地计划总量的16.34%。今年以来，济南已经陆续5次挂牌出让国有建设用地使用权，包括长岭山片区、中央商务区、明府城、新东站、丁太鲁等区域。

下一步，济南将深化供地方案，推动土地供应工作提质增效，根据地块熟化程度和市场形势变化，灵活发布住宅用地出让公告。

济南将开展

系列信用提升行动

□记者 孙业文 报道

本报济南讯 为加强信用体系建设，今年，济南将开展深化“双随机、一公开”监管及跨部门综合监管、提高企业年报便利化水平等系列信用提升行动，以信用环境的改善，推动市场环境、营商环境、发展环境持续向好向优。

2024年，济南将深化跨部门综合监管改革，运用兜底会商机制，推动新业态个案监管试点，累积改革成效；开展信用建设创新试点，在深化经营主体信用体系建设、打造信用监管新工具，推出信用服务新举措等方面开展试点创新，以点带面提升信用服务能力和平。

去年，济南充分发挥信用赋能高质量发展的作用，从“事前”优化准入、“事中”分类监管、“事后”畅通退出，构建全过程、全链条的信用监管体系，并探索府院联动强制注销机制，破解经营主体退出难题；深化食品安全领域清单化管理试点，助力获评“国家食品安全示范城市”。

提升，坚持在优化服务上做加法，在问题诉求中做减法，“尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人”在这里蔚然成风。

“济南槐荫经开区在厂房租赁等方面给予了我们大力支持。”元山（济南）电子科技有限公司运营总监李媛介绍，经过几年沉淀，他们的车规级碳化硅功率模组量产线将于今年四季度投产。该产品主要用新能源汽车发动机，达产后预计年产值达10亿元。目前，他们已与多家知名车企达成合作意向。

一套组合拳打下来，济南槐荫经开区综合实力稳中攀升：2023年，工业投资、工业技改投资增速均保持在70%以上，规上工业增加值增长20.1%，高新技术产业产值增长32.2%，进出口总额增长58%……

2024年，济南槐荫经开区将围绕推进新型工业化、加快培育新质生产力，在项目深化、产业强链、企业梯队培育、科创赋能、数字园区建设、营商环境六个方面精准发力，挖掘项目线索，强化项目储备，加快建设“梯队清晰、类型丰富、数据详实、产业联动、动态更新”的企业培育库，助力企业快速发展，推动四大优势产业向专业化和价值链高端延伸。同时，大力实施产融发展计划，加快建立数字化服务平台，着力提升金融专业服务能力，打造政策高地、成本洼地、投资热土。